

## 聚焦全省作风建设年暨“查堵点、破难题、促发展”活动推进会

## 作答“灵魂之问”

■ 本报记者 况昌勋

7月27日，省人大会堂，没有主席台，只有汇报席。

海南用一整天的时间召开全省作风建设年暨“查堵点、破难题、促发展”活动推进会，19个市县党委及洋浦工委、29个省直单位负责人一走上汇报席，交流工作经验，剖析存在问题，提出计划打算。

今年4月、7月，海南分别启动了作风建设年和“查堵点、破难题、促发展”活动。在活动动员部署会上，省委书记沈晓明发出了“灵魂之问”，要求找到在推动经济发展、政策落地、营商环境优化、人居环境改善、民生保障、工作能力提升等方面堵点盲点和问题症结；省长冯飞对干部作风典型问题描绘了“八张画像”。

这次推进会，是两项活动的阶段性小结，也是领导干部作答“灵魂之问”的小考。

## 深化认识

此次推进会，用时一整天，可见省委、省政府对这两项活动的重视程度。因为对于海南来讲，作风建设设

年和“查堵点、破难题、促发展”活动是党史学习教育的“自选动作”，是贯彻落实中央决策部署的具体行动，是破解当前工作中存在的形式主义、官僚主义顽疾的重要举措，是打造法治化、国际化、便利化一流营商环境的重要抓手。

换句话说，海南要抓住历史机遇，打好自由贸易港这手好牌，就必须建设一支担当实干、作风优良的干部队伍，把堵点找出来、把难题解决掉，不断提高自我发展的能力和水平，彻底搬掉影响营商环境优化的“绊脚石”。

活动启动后，全省161个单位（含19个市县）以及各级党组织参与，及时传达活动动员部署会议精神，制定活动方案，推动有序展开，取得了一定成绩。

沈晓明在推进会上给了总评语：“活动稳步推进，取得阶段性成效！”

据统计，全省上下积极查摆问题，共发现作风方面问题3816个，立行立改1630个；全省479名厅级干部、3265名处级干部下基层、走流程、察民意、转作风，共查摆出堵点问题3657个，人均近一个，其中已解决581个。

值得一提的是，活动涌现出一批好经验好做法，形成115个“查堵点”“破难题”的案例。比如，海口、琼海、白沙、琼中、陵水等市县设立“办不成

事”窗口，推动解决政务服务方面“办不了”“很难办”“不给办”等问题。海口市秀英区开展行政审批服务“周末不打烊”模式，解决企业和上班族“上班没空办，下班没处办”的痛点。文昌市通过部门交叉“走流程”、全市“七个一”整顿等方式查摆问题。琼中黎族苗族自治县建立问题线索“137”督办制度，即1天下达、3天反馈、7天原则办结，实现问题解决闭环管理……

## 正视问题

虽然活动取得了阶段性成效，但是也要清醒看到存在的问题。

推进会上，沈晓明深入分析了活动在顶风作案、闭门造车、避重就轻、隔靴搔痒、能拖则拖、各自为政、敷衍应付、头痛医头等各个方面存在的突出问题和不足，并指出这些问题反映出来的是思想上的偏差、作风上的偏差、行动上的偏差。

各市县各单位在汇报时也不回避问题，反思问题根源，深刻且“辣味”十足：“开展活动‘有形无实’，聚焦问题不够准；查堵点‘有症无因’，对造成堵点的症结、根源摸得不够深”“还存在工作层层找下家、层层‘甩锅’等现象”

“个别领导干部怕担风险、怕负责任，没有找准真正的‘堵点’，不敢直面真正的‘难题’”“查摆问题避重就轻、不深不透”“查找问题不深不实，把日常未完成的工作当成问题报送”……

正视问题、剖析原因，体现了省委、省政府推动活动走深走实的决心，活动不会虎头蛇尾，更不会只是一阵风。全省各市县各部门要把人民群众和市场主体的获得感作为最终目标，而不是把完成活动作为终极目的，坚决杜绝形式主义、官僚主义，以严与实的工作作风，以自我革命、刀刃向内的勇气，做到真查实破促发展。

## 强化落实

“考试”在会场，“答题”在场外。确保活动取得预期效果，关键要强化落实。

沈晓明强调，要紧扣贯彻落实习近平总书记“七一”重要讲话精神、省委七届十次全会精神和制约营商环境优化的突出问题，把活动成效体现到党史学习教育和“我为群众办实事”的务实行动上、体现到海南全面深化改革开放和自由贸易港建设的发展质量上、体现到人民

群众和市场主体的感受上。

这就要求强化统筹协调。要将党史学习教育、优化营商环境工作与两项活动有机结合，注重推动机制融合、力量整合、措施联合，形成上下联动、令行禁止的氛围。部门和市县要打破各自为战的藩篱，特别是像群众反映强烈的菜价、房地产市场乱象等问题，需要多部门合力解决。单位内部要以活动为契机，发现体制机制障碍，疏通痛点难点堵点、改进作风和提升效率，推动业务工作上台阶。

这就要求强化真抓实干。要增强谋划发展的强烈意愿，发挥好领导示范作用，明确活动主体，聚焦党政机关及主要承担行政职能的事业单位，继续深入查堵点，分类施策破难题，久久为功促发展，逐步形成“实”的工作作风、“严”的工作要求和齐心协力推动高质量发展的良好氛围。

这就要求强化总结提升。要边推进边总结边优化，互学互鉴、取长补短，达到打一仗进一步的目的。要善于用制度集成创新的办法，勇于打破部门界限，打通层级壁垒，转变思路、创新机制、解决问题、巩固成效，争取破解一个问题、锻炼一批干部、形成一套机制。

（本报海口7月27日讯）

以更严实作风  
纠治发展顽疾

■ 上接A01版

正视问题，确保走深走实。当前，两项活动的开展取得明显成绩，但依然存在一些突出问题和不足。省委书记沈晓明深入剖析，明确指出顶风作案、闭门造车、避重就轻、隔靴搔痒等八个方面的突出问题。这些问题正是阻碍活动扎实开展的拦路虎、绊脚石，背后反映出思想上、作风上、行动上的偏差，是形式主义、官僚主义的表现。扎实开展好这两项活动，要着力提升政治判断力、政治领悟力、政治执行力，以自我革命的勇气解放思想、敢闯敢试、大胆创新，坚决破除形式主义、官僚主义顽疾，以求实求细的作风将各项举措落到实处，决不能以形式主义的方式解决形式主义的问题。

强化落实，务求实绩实效。省委多次明确，两项活动的开展，就是要以活动检验作风建设的成效，检验各级领导班子的战斗力和领导干部解决实际问题的能力。为此，必须坚持目标导向、问题导向，结果导向，以更严要求、更高标准、更实举措做到真查实破。要强化统筹协调，充分认识党史学习教育、优化营商环境工作与两项活动在重点任务上是高度统一的，注重推动机制融合、力量整合、措施联合，形成上下联动、令行禁止的氛围；要强化真抓实干，各级领导干部要发挥示范作用，身体力行、深入基层，带动广大干部群众继续深入查堵点、分类施策破难题、久久为功促发展；要强化总结提升，边推进边总结边优化，善于用制度集成创新的办法，勇于打破部门界限、打通层级壁垒，争取破解一个问题、锻炼一批干部、形成一套机制。

作风建设永远在路上！拿出强烈的发展意愿，树立鲜明的问题意识，以钉钉子精神深入纠治作风顽疾，做到查堵点更精准、破难题更彻底、促发展更高质量，我们就一定能够破壁除障、强身健体，打造一流营商环境，推动自贸港建设行稳致远，在全面建设社会主义现代化国家中扛起海南担当。

我省召开会议贯彻落实  
全国优化生育政策  
电视电话会议精神

■ 上接A01版

进一步释放我省生育潜能，不断改善人口结构，减缓老龄化进程，增强社会整体活力，为自贸港建设提供强大内生动力。要根据国家要求修改我省相关法律法规，以适应当前的生育政策。要依法组织实施三孩生育政策，建立健全提高医疗卫生和优生优育服务水平、推进教育公平与优质教育资源供给、发展普惠托育服务体系、完善生育休假与生育保险制度等配套支持政策。要做好政策调整有序衔接，维护好计划生育家庭的合法权益，同时充分发挥群团组织作用，加强宣传引导和政策解读，及时妥善回应社会关切。

李军强调，今年是作风建设年，中央的决策部署必须不折不扣落实到位。要坚持一把手亲自抓、负总责，坚持和完善目标管理责任制，确保责任到位、措施到位、投入到位、落实到位，切实保证三孩政策及配套措施有序落地，为自贸港建设、健康海南建设作出更大的贡献。

海南省军地协同司法服务暨  
“八一”司法拥军工作座谈会举行  
我省首个“军地协同法律服务站”揭牌

本报三亚7月27日电（记者金昌波 通讯员刘利）7月26日下午，在“八一”建军节到来之际，海南省军区、海南高院、海口军事法院在三亚国家法官学院海南分院联合召开海南省军地协同司法服务暨“八一”司法拥军工作座谈会，研究创新海南司法拥军服务工作机制，为驻琼部队和广大官兵提供更加优质、高效、便捷的法律服务。

海南省委政法委副书记、海南省军区副政委陈亚丁主持会议并讲话，省高院党组书记、院长陈凤超，南部战区军事法院院长谭岳华出席会议并讲话。

座谈会强调，建立军地协同司法服务工作机制是贯彻落实习近平总书记“4·13”重要讲话精神和习近平强军思想的重要举措。要立足海南实际特点和驻琼部队现实需求，强化统筹指导，创新工作机制，共同推进海南司法拥军服务工作创新发展，不断提升新时代海南涉军维权工作水平，为驻琼部队法治环境建设发挥积极作用，为守好祖国的南大门作出新的更大贡献。

座谈会向12名现役军人（文职人员）颁发人民法院特邀调解员聘书，并就海南高院拟出台的“涉军维权二十二条”意见进行了说明和征求意见。

同日，海南高院、海口军事法院在海军三亚某部举行“军地协同法律服务站”揭牌仪式。这是军地法院双方通过实地考察后确立的海南首个驻琼部队军地协同法律服务试点建设单位。

## 海南省重点城市空气质量日报

（7月26日12时-7月27日12时）

城市名称	空气质量级别	PM2.5浓度 (微克/立方米)	PM10浓度 (微克/立方米)
海口市	优	13	27
三亚市	优	6	19
五指山市	优	6	17

发布单位：海南省生态环境监测中心

我省党员干部热议全省作风建设年暨“查堵点、破难题、促发展”活动推进会——  
深入一线查堵点 攻坚克难促发展

■ 本报记者 邱江华 昂颖 李磊

7月27日，海南省委在海口召开全省作风建设年暨“查堵点、破难题、促发展”活动推进会，各市县党委、洋浦工委及相关省直单位主要负责人就前一阶段全省作风建设年活动、全省“查堵点、破难题、促发展”活动开展情况进行汇报。

会议结束后，广大党员干部纷纷表示，推进会为做实做好下一阶段的工作提供了思路、指明了方向。在今后的工作中，将进一步把作风整顿建设年活动、“查堵点、破难题、促发展”活动同党史学习教育等工作结合起来统筹推进，真抓实干、转变作风、注重实效，为加快推进海南全面深化改革开放和自由贸易港建设作出新贡献。

落实“严”的工作要求  
吹响锐意改革、奋勇发展的冲锋号

部署开展“查堵点、破难题、促发展”活动，是海南深入开展党史学习教育和“我为群众办实事”活动的重要载体，是推动全省作风整顿建设年走深走实的重要举措，也是打造法治

化、国际化、便利化一流营商环境的重要抓手。

“今天省委专门用一天的时间召开这场推进会，非常重要，也非常必要。”走出会场，省林业局党组书记、局长黄金城感慨道，“查堵点、破难题、促发展”活动对海南自贸港建设具有重要的推动作用。“海南省委开展这项活动，找准了当前自贸港建设中的堵点、难点问题，宣示了省委坚持抓严、认真抓实、切实抓长的决心，真正做到了让干部思想上受教育，作风上有转变。”

据介绍，今年6月以来，为深入开展调研，省林业局以上率下，局领导干部累计下基层31人次，处级干部39人次，对梳理的13个堵点问题逐一建立台账，狠抓整改落实。截至目前，油茶、花卉等热带作物良种良苗培育工作等5个堵点问题已全部解决，其余3个问题正在按序进度推进。

在省工信厅党组书记王静看来，今天这次推进会吹响了海南自贸港锐意改革、奋勇发展的冲锋号，对于各单位协同推进关联工作起到促进作用。王静说：“这次推进会开得很及时，很务实，起到了提振信心、温暖人心、坚定决心的作用。在工业增长、产业投资中发挥好应有的作用，在自贸港建设中跑出好成绩，我们责无旁贷。”

针对如何加大先进制造业大项

新能源车建桩效率等，工信厅也在积极会同相关部门促进相关问题的解决。下一步，工信厅将着力加大土地要素保障，优化网络通信质量，形成好的解决思路和办法，努力帮助企业解决好发展中遇到的难题，为企业创造更加良好的营商环境。”王静表示。

省旅文厅党组书记林光强说，自活动开展以来，省旅文厅深入市县调研，听取服务对象诉求，详细了解我省旅行社在经营发展中遇到的堵点问题，并开通线上线下群众信箱广泛征求意见，认真查摆问题，分析成因，分类施策，同时借鉴兄弟省份先进理念和经验做法，着力打开解决问题的“窗口”。此外，注重即知即改，强化监督评估，定期进行活动开展情况的督导检查，压实责任，确保工作成效。

齐心协力推动高质量发展  
破除“梗阻”环节、推进问题整改、提升服务效能

及时总结，认真反思，是为了更有成效地推进工作。

黄金城表示，在今后的工作中，省林业局将按照省委省政府的部署安排，围绕海南热带雨林国家公园建设等重点工作，持续深入查摆营商环境、

工作作风等方面存在的突出问题，细化整改措施，解决突出矛盾问题，为海南推进国家生态文明试验区建设作出更大贡献。

“推进会指出了堵点症结，指明了发展方向。”林光强说，下一步，省旅文厅将剖析症结，破除乡村旅游和民宿经济发展中的“梗阻”环节，持续推进问题整改，提升机关工作效率和服务效能，确保旅游消费市场平稳有序，促进海南文旅产业的高质量发展。

“我们将继续突破瓶颈，补齐短板，不折不扣地完成省局‘查堵点、破难题、促发展’的各项目标任务。”团省委书记陈屿表示，一个多月来，团省委积极围绕自贸港建设，深入基层调研，了解市县青年企业家和返乡创业青年在产业发展、创新升级中遇到的难题，制定专题工作方案统筹推进，研究解决办法，积极破解难题。

“下一步，团省委将把会议精神和要求及时传达给全省各级团组织、广大团干部，进一步改进作风，紧贴需求服务青年发展，做好青年社会组织团建工作，推动青年联盟乡村振兴项目落地，引领全省广大青年为海南自贸港建设贡献青春和智慧，推动我省青年发展事业开创新局面，呈现新气象。”陈屿说。

（本报海口7月27日讯）